

Y

文/片 本报见习记者 张阿凤

消费者反映 同样产品价格 相差近三倍

“前几天去看望一个长辈,想买点保健品,没想到同样的东西,仅隔一条街,价格竟能差近三倍。”近日,济南市民刘先生在网上爆料说,自己本来在统一银座八一店选了两盒礼盒装的保健品,分别是力菲牌蛋白质粉(218元/盒)和力菲牌人参氨基酸口服液(178元/盒)。就在要交钱时,一个朋友打来电话,得知他在买保健品,就建议他去山东保健品批发市场看看,可能会便宜些。

刘先生一想离得很近,就去了山东保健品批发市场。到那里一看大吃一惊,没想到价格不是便宜了一点,而是便宜了一多半。刘先生说,超市卖218元的力菲牌蛋白质粉,那边只卖80元一盒;超市卖178元的力菲牌人参氨基酸口服液,那边只卖60元一盒;超市卖179元的力菲牌牦牛壮骨粉,那边也只卖60元一盒。

“而就在保健品市场对面,仅隔一条街的统一银座二七店,同样在卖这些产品,价格也是保健品市场的近3倍。”刘先生最后从保健品市场买了一盒蛋白质粉和一盒氨基酸口服液,共花了140元。

厂家回应 批发商扰乱市场 将停止合作

根据指引,记者来到刘先生所说的两家超市。发现在这两家超市,力菲牌保健品的标价确实如刘先生所说,从178元到218元不等。同时记者还探访了银座超市泉城广场店,在银座超市泉城广场店,力菲保健品标价也一致。

随后记者来到位于英雄山路的山东保健品批发市场,确有柜台在卖力菲牌保健品。记者询问蛋白质粉和氨基酸口服液价格,两款产品店家报价为100元和90元,经过一番讨价还价,记者最终以90元的价格买下一盒蛋白质粉。

“超市坑的就是你们这些孝顺的年轻人,不差钱人又傻,不坑你们坑谁。”当记者质疑是否正品,为何能比超市差价这么多时,柜台店家这样回应,并表示“欢迎验货,不是正品随时来退”。商家还称自己是“力菲济南总代理”,之前给大润发供货,后来撤出大润发自己做。

记者随后到中国商品信息验证中心网站上查询蛋白质粉的真伪,结果显示,购买商品为福建省力菲克药业有限公司生产的产品,是正牌产品的标识。记者致电福建力菲克药业售后电话,再次向公司求证。公司在询问产品货号并查询后,也表示商品为正品,并查询出是2014年8月份的批次。

“我们公司的指导价是200元左右,该店卖90元太低了,扰乱市场价格,我们已经不打算和他们合作了。”当公司了解记者反映的情况后,详细询问了购买价格和购买地址。随后表示,产品保证是正品,但该批发商扰乱市场,已不准备和该商家合作。



英雄山路上的山东保健品批发市场。

隔了一条街 价格相差近三倍

业内爆料:保健品超市扣点能到60%
监管部门:主要靠市场调节

同一品牌同一款式的保健品礼盒装,仅隔一条十多米的街道,价格竟能差近三倍。近日刘先生在为长辈选购保健品时发现,在统一银座卖218元的力菲牌蛋白质粉,对面十几米处的山东保健品批发市场仅卖80元。

中秋佳节将至,礼品市场逐渐热了起来,不少市民开始着手准备节日礼品。随着经济水平的提高和人们对健康的日益重视,越来越多的人在给长辈选礼品时,抛弃了对身体有害的烟酒,转而把目光投向保健品。业内人士透露,保健品的暴利在行业内早已是“公开”的秘密。

业内人士 保健品超市扣点能到60%

“超市对商品都有一定的扣点,也就是提成。如木耳、银耳等干货,超市扣点一般在30%左右。像保健品这种利润高的品种,超市扣点最高甚至能达到60%,保健品暴利在行业内早已是‘公开’的秘密。”在商超做过多年采购工作,现在转做经销商的李先生这样对记者说。

李先生说,同样的商品在超市价格高,是因为超市还要有进场费、条码费、柜台费、扣点费、销售提成等等。“一个条码就要一千多,这还只是小钱,进场费和扣点才是大头。比如一个有100家店的地市级店的小型连锁超市,品牌进场费就在10万元以上,更别说银座这种遍布全省的大型超市了,进场费之高根本不是几万几十万可以衡量的。”

“有些商品就是卖得很贵,像保健品这类商品,卖便宜了顾客也不接受。再加上超市要保证毛利率,有些商品的毛利率就能达到100%,甚至120%。”一位曾经做过超市区域店长的人士这样介绍。

银座超市泉城广场店的一位售货员也向记者透露,力菲在银座的柜台费每月就得交2000元。“主要是靠赠品卖货,买任意一盒正价力菲保健品,都赠一盒148元的西洋参口服液礼盒。”该售货员说。



超市里力菲保健品柜台。

价格监管部门 保健品价格主要靠市场调节

“消费者如果认为保健品价格不合理,可以拨打价格监督举报电话12358投诉,投诉以后我们会受理,监察部门会进行调查取证,给当事人一个回复。”济南市价格监督监察局的工作人员说,保健品价格已经放开,主要依靠市场调节,由商家根据成本自主定价。但工作人员也表示,如果认为价格不合理,可以进行投诉。

“国内保健品市场刚刚兴起,还未成熟,这

种现象难以避免。但以后只要是充分竞争的市场,暴利是不会持久的。”李先生说,和国外相比,国内的消费者在保健品的购买上盲目性很大,并非基于科学、基于自身健康需要,而是往往被广告引导或终端强力推荐才购买产品。

眼下临近中秋,业内人士提醒,在购买保健品时要更加理性和慎重,不盲目偏信高价,也别盲目轻信广告和推销。最好了解一些必要的健康知识,凭医学依据选购产品。